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Machen Sie die folgenden Angaben bitte in deutlicher Blockschrift:

Nachname: Vorname:

Matrikelnummer: Unterschrift:

Legen Sie wahrend der Priifung Ihren Ausweis fiir Studierende vor sich auf das Pult.

Sie diirfen die Losungen nur auf die Angabeblitter schreiben, die Sie von der Aufsicht
erhalten. Es ist nicht zulédssig, eventuell mitgebrachtes eigenes Papier zu verwenden.
Benutzen Sie bitte dokumentenechte Schreibgeriite (keine Bleistifte!).

Die Verwendung von Taschenrechnern, Mobiltelefonen, Tablets, Digitalkameras, Skrip-
ten, Biichern, Mitschriften, Ausarbeitungen oder vergleichbaren Hilfsmitteln ist un-
zuléssig.

Al: A2: A3: Summe:
Erreichbare Punkte: 18 12 20 50

Erreichte Punkte: ‘ ‘ ‘

Viel Erfolg!
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Aufgabe Al: Algorithmenanalyse

(18 Punkte)

a) (10 Punkte) Tragen Sie fiir das Codestiick FunktionA die Laufzeit in Abhingigkeit
von n in ©-Notation in die nachfolgende Tabelle ein. Tragen Sie fiir das Codestiick
FunktionB den Riickgabewert (z) in Abhiingigkeit von n in ©-Notation in die
nachfolgende Tabelle ein.

FunktionA

Laufzeit h&

FunktionA(n):

a+ 2

b« 2n? 1

while b > 1171
a+—a+1
cn

while ¢ > n O(’l)

be—b—a

o |3]

C P”J

[&

FunktionB

Riickgabewert (z) /)

FunktionB(n):
T+ 1

for j < 1 bis |log; n| [4)3
r44-x

Z4+ 7

X =2
“H_BJ 2:@5/)

N

Log n

= r]

for j < 1 bis [logy 2| (4, n
2+ 2-—1 3
return 2z

b) (8 Punkte) Gegeben sei die folgende Funktion f: Nt — R

1
m —2n4+2" = 0(2 7\-’61]1] n > 42 und ungerade

T

fn) = ‘

2

F z 2 _ log(n)

WELLIL

n=? 3" — (n+1)° +log(2") sonst

n <42

= O (é_;)tf@ma(g

Kreuzen Sie in der folgenden Tabelle die zutreffenden Felder an:

o()

f(n) ist Q(.) | ©(.) | keines
e T X<
n? N

3" >{

; X

Jede Zeile wird nur dann gewertet, wenn sie vollstindig richtig ist.
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Aufgabe A2: Stable-Matching, Starker Zusammenhang (12 Punkte)

a) (8 Punkte)

1. 2. 3. 4. 5. 1.2, 3. 4. 5
VIE B A C D Az XY V W
W|lA D C B E B X Y V Z W
X|/A C D B E C'W VvV X Z Y
YIE C D A B D'z XY W V
Z|C B A D E E'Y XV W Z

Jede Zeile der nachfolgenden Tabelle enthélt ein Matching. Stellen Sie jeweils fest,
ob dieses in Bezug auf obige Priiferenzlisten stabil oder instabil ist. Wenn ein
Matching instabil ist, dann zeigen sie das, indem Sie ein instabiles Paar angeben.

Matching

stabil

instabil

Instabiles Paar

V-B, W-C, X-D, Y-A, Z-E

<

=

V-B, W-A, X-D, Y-E, 7Z-C

X

A— X

V-B, W-D, X-C, Y-E, Z-A

X

b) (4 Punkte) Partitionieren Sie den folgenden Graphen in maximale Teilgraphen,
sodass jeder Teilgraph stark zusammenhingend ist. Tragen sie zusammengehorige
Knoten jeweils in eine Zeile der nachfolgenden Tabelle ein.

(Wenn Sie nicht alle Zeilen bendtigen, lassen sie die iibrigen einfach frei.)
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Teilgraph | Enthaltene Knoten
1 [REDH
. | K
3 AFEFG
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Aufgabe A3: Graphen (20 Punkte)

N .(/‘]Jmk /\]

a) (12 Punkte) Gegeben ist der folgende Algorithmus fiir schlichte, ungerichtete, zu-

sammenhangende Graphen G = (V. E):
Hinweis: Das Array Markiert ist global.

WasBinlch(G):
X 0
N foreach Knoten v € V
Nachbar[u| < false fiir alle Knoten u € V
Markiert[u| « false fiir alle Knoten v € V'
w? foreach Kante (v,u) inzident zu v
Nachbar[u] < true
g u
< A1 Hilfsfunktion(G — {v}.q)
"1 foreach Knoten u € V
if  Nachbar[u] und !Markiert|u]

A (/\'( )

return X

@ X « X U{v)

Hilfsfunktion(G'.q):
m—~"1 Markiert[q] + true
foreach Kante (q,b) inzident zu ¢
if  IMarkiert|[b]
Hilfsfunktion(G,b)

Weiters ist ein Graph G = (V| E) gegeben:

(4) )
N N

| s
\B/ \2)

)
G/'

¢ (3 Punkte) Wenden Sie den Algorithmus WasBinlch auf den gegebenen Gra-
phen G an. Geben Sie die vom Algorithmus retournierte Knotenmenge X

“pC
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e (2 Punkte) Welchen, aus der Vorlesung bekannten, Algorithmus verwendet

WasBinlch?
N FES

¢ (3 Punkte) Beschreiben Sie kurz die Funktion des Algorithmus und charak-
terisieren Sie die Knoten, die in der retournierten Menge X enthalten sind.

Rirll ol Kool oy bgim Il lenen, olen

Cwaf)’w/l LQFL&(JCM i ole

¢ (4 Punkte) Geben Sie die Laufzeit von WasBinlch in ©-Notation in Abhingig-
keit der Anzahl der Knoten n und der Kanten m des Eingabegraphen an.
Begriinden Sie kurz, wie sich diese Laufzeit ergibt.

?
ol p mM»
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b) (8 Punkte) Ein ungerichteter Graph G = (V| E) heifit bipartit, wenn man die
Menge V' in zwei disjunkte Teilmengen U7 und W so aufspalten kann, dass fiir alle
Kanten (u,w) € E gilt: u € U und w € W. Die untenstehende Abbildung stellt
einen bipartiten Graphen dar. Die Teilmengen U und T sind gekennzeichnet.

Schreiben Sie unter jeden der nachfolgenden Graphen ,,Ja“, wenn er bipartit ist
und ,Nein“ sonst. Beweisen Sie diese Angabe folgendermafien:

e Ist cin Graph nicht bipartit, dann markicren Sie cinen minimalen (bzgl. der
Anzahl der enthaltenen Knoten und Kanten) Teilgraph der nicht bipartit ist.

e [st ein Graph bipartit, dann teilen Sie die Knoten in zwei disjunkte Teilmen-
gen (geméf obiger Beschreibung, z.B. durch Farben oder Einkreisen).

A B
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